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Agiklamalar : Busmavda cevap verilmesi beklenen soru adedi 8°dir. Sinav siiresi 180 dakikadir.

1

Sorulann toplam puam 100°dir.

Merkez bankalarmn politika aract olarak kullandikian faiz oranlan ile piyasadaki orta ve
uzun vadeli bono ve tahvil faizleri arasindaki iligkiyi asagidaki unsurlarin nasil etkileyecegi
komusunda degertendirmelerinizi kisaca yazimz.

a. (3 puan) Merkez bankasinmn kredibilitesi.

b. (3 puan) Finansal piyasalardaki risk algilamalanna dair degisimier.

¢. (3 puan) Ekonomik konjonktiir (ekonominin bityiime veya daralma evreleri}).

Asagidaki sorulan kisa agiklamalar ile cevaplayn:z.
a. (4 puan) “Tirkiye ekonomisi cari dengesi 2002°den 2008’e siirekli bozulma
gOstermistir. Bu durum ulusal tasarruflardaki diigtis ve/veya yatinmlardaki artiga igaret

eder” Snermesini tartisimz,
b. (3 puan) Bono fiyat: ile faiz haddi arasindaki iliskiyi agiklaymiz,

(10 puan) Issizlik yardimlanmm finansmanmin {iretim yapan firmalann iggiiciine yaptig:
toplam Sdemelere orantih bir vergilendirme ile karsitandig: bir ekonomide hiikiimetin issizlik
yardimlarim: arttirma karan almasmin dengede igsizlik oram fizerine nasil bir etkisi olmasim

beklersiniz? Kisaca agiklaymmz.




4. (12 puan) Bir merkez bankasmmn politika faizlerini belirlerken, Taylor kurali diye bilinen,
asafidaki politika kuralim (veya tepki fonksiyonunu) izledizi bilinmektedir:

. - ?‘ # .
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Bu denklemde, i, merkez bankasimin kisa vadeli politika faizlerini, 7" ekonomideki denge
reel faiz oranim, 77, & donem sonrast igin beklenen enflasyon oranini, 7' merkez bankasinin

enflasyon hedefini, y, ¢ dénemindeki reel milli gelirin logaritmasim, y:* t ddnemi i¢in ekonomideki
potansiyel milli gelirin logaritmasini ve g, bu politika kuralindan sistematik olmayan sapmalan temsil
etmektedir.

Yukarrdaki tepki fonksiyonunda o, £, @ ve k parametrelerinin iktisadi anlanim agiklayimz.

Enflasyon hedeflemesi rejiminin “esnek” ya da “kat” olmasi 3, & ve k parametrelerini nasil etkiler?

5. Agik faiz paritesi (AFP) kogulu (uncovered interest parity condition), yatimmeiarn aym vadede
iki tilkeye (verli ve yabanci) ait menkuller arasinda getiri agisindan kayitsiz kalmalari prensibi ile

ortaya gikmaktadir. Burada, i, 1 donemlik yerki bit menkuliin nominal getirisini, z': da 1 donemlik
yabanci bir menkuliin nominal getirisini belirtsin. E, bugiinkii (spot) déviz kurunu (yabanct paramn

yeili para cinsinden degeri), E°+1 de 1 dénem sonra beklenen déviz kuru degerini belirtsin.

a. {6 puan) Buna gire agik faiz paritesi kogulunun
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Denkligi ile yakisanabilecegini gdstetiniz, bu yakinsama igin gerekli kogullan agikca belirtiniz
Aynca, bu denkligin ekonomik olarak ne ifade ettigini agiklayimz.

b. (4 puan) Yerli yatrnmcmmn yerli menkulleri tercih ettifi ve yerli menkullerin uluslar
arasi piyasada ticarete konu olmadid1, buna karsin yabanc: menkullerin uluslar aras
pivasada almip satilabildigi bir ortamda da AFP’de ne yonde bir egitsizlik oligmasim

beklersiniz? Kisaca aciklayimz,

¢. (3 puan) Uluslar aras1 yatirimeilarn ani bir gekilde yerli para cinsinden menkullere
olan ilgisinin azald:gim varsayalm.
“Bu durum, asafida verilen uyarlanmus agik faiz paritesi kosulunda € (6>0),

parametresindeki bir artig (A8> 0 ) ile temsil edilebilir” dnerisini agiklayimz.

i zi,"+————E'+‘ L g
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d. (7puan) Baslangigta ekonominin orta vadede dengede oldugunu varsayalim. §'daki bu
artigin yeni dengede toplam iiretim, faiz haddi ve dviz kuru tizerindeki etkilerini

tartiginiz,




6. ve 7. sorulardan sadece birini cevaplaymsz.

6. insanlanin genglik ve yaslilik olarak 2 dénem yasadig1 bir kesisen nesiller ekonomisi ele alalim.
Bu ekonomide niifus artis hizamn sifir oldugunu, her donem yagayan geng ve yagh niifusun
birbirine esit oldugunu ve bu sayum N ile temsil edildigini diigiinelim. ¢ dSneminde ekonomiye

katilan nesilde her bireyin kendi yagam siiresince degerlendirdi§i fayda fonksiyonu:

M(C'u ’C2t+1) = lnclt + ﬂhwzm ﬁ > O

seklinde verilmektedir. Bu fonksiyonda c,,, ¢+ doéneminde ekonomiye katilan bireyin gengken
yaptig tiiketimi, c,,,, de aym bireyin #+7 déneminde yasliyken yapug titketimi gdstermektedir.
Modelde iiretimin olmadigim, her ¢ ddneminde ekonomiye katilan neslin her bireyine siasi ile ¢ ve
t+1 dénemlerinde y,, ve y,,., diizeyinde tilketim mal verildigini varsayalim.

Herhangi bir belirsizlik kaynagi olmayan bu ekonomide ¢ d6neminde ekonomiye kafilan bir
kisinin yasamunm genglik ve yaghlik donemlerinde kargilastifn biitce kisitlan agagida
verilmelktedir:

Cy +5, =y

cZz+l = (1 + 1‘;. )’Sr + y21+1

a. (3 puan) ¢ déneminde ekonomiye katilan bit bireyin dénemler-arasi biitge kisitim yazimz.

b. (8 puan) ¢ ddneminde ekonomiye katilan bir bireyin 8miir boyu biitge lasitn altinda
maksimizasyon problemini ¢6ziip bu bireyin genglik dénemi tiiketimini faiz oranmm bir
fonksiyonu olatak yazmz, ¢, (7,).

c. (4 puan) ¢ déneminde ekonomiye katilan bir bireyin genclik donemi tasarrufunu faiz
orammn bir fonksiyonu olarak yazmiz, s,(7,).

d. (3 puan) Bu ekonominin ¢ déneminde denge faiz haddini (7, ) belirleyen kosulu gdsteriniz.




7. Solow bilylime modeli: Ekonomide K sermaye, 1. de emek girdilerini temsil etmek iizere toplam

firetim fonksiyonunun,
Y, =F(K,,L)=AK L~ 0<a <

seklinde ifade edildigini diisiinelim. Bu fonksiyon neo-klasik bir tretim fonksiyonu ozelligi
gostermektedir (Slgege gore sabit getiri ve her bir tiretim faktoriine gore azalan marjinal katkr). 4

teknoloji diizeyini ifade eden bir parametredir ve donemler boyunca sabit kalmaktadir.

Bu ekonomide tilketiciler her dénem harcanabilit geliriezinin sabit bir oranim titketmelkte, kalanmi
tasarruf etmektedirler: C, =(1—s)(¥, —7,) . Burada C, t doneminde toplam &zel titketimi, s (sabit)

tasarruf oramm (0< s <i), T, de toplam gotiirii (lump-sum) vergi dilzeyini temsil etmektedir.
Bu ¢konomide het dénem toplam yatirimlar toplam tasarruflarla belirlenmektedir.

Devlet her dénem G, diizeyinde tiiketim yapmaktadir. Devletin tilketiminin tiretim ya da yatiim

slirecine katilmamakia, transfer olarak da titketicilere dénmemektedir. Her ¢ déneminde
G, =g L, olmak iizere g (sabit) iggiicti bagina kamu tiiketimini temsil etmektedir (Niifus ve toplam

isgiiciintin birbirine egit oldugunu varsayiniz). Kamu biitgesi her dénem denktit, G, =T,.

Ekonomide niifus artig luzi n (n >0}, sabit sermaye yipranma oram da § (0 <J <1) ile gosterilsin.

a. (3 puan) Yukandaki veriler 1g1ginda, kiiciik harfleri iggiicii bagina biiytiklikleri
gostermek i¢in kullanarak ( y, =Y, / L, gibi) tiretim fonksiyonunu is¢i bagina bilyiikliik

olarak ifade ediniz.
b. (10 puan) [ggiicii bagina sermaye stokunun zaman igerisindeki dinamigini

(k,,, —k,)ifade eden denklemi (Solow modelinin temel denklemi) yazimz.
c. (5 puan) Bu ekonomide biri diigilk iggiicli bagina sermaye k; diizeyinde, digeri de
yiiksek isgiicli basma sermaye k; diizeyinde olmak iizere iki duragan durumun varhgim

gosteriniz




8. ve 9. sorulardan sadece birini cevaplaymiz.

8. T C. Bagbakanlik Hazine Miistesarlifi’nin Nisan 2003’den beri diizenli olarak yaymladig:
“Kamu Bor¢ Yonetimi” raporlarinda yer alan “kamu borcunun siirdiiriilebilirligi” analizinde

kullamlan denklikler agagidaki gibi dzetlenebilir:

4 ¥i
b =—d,—m, —pri, + [m:]bi  + [m](l + Arer, )b/,
(+g,) (+g)

Yukaridaki denklemde b, (Toplam Net Bor¢ Stokw/GSMH), bfil (Bir Onceki Dénemin TL
Cinsinden Borg Stokuw/GSMH), b,f_ ,(Bir Onceki Donemin Déviz Cinsinden Borg Stokw/GSMH),

d, (Faiz Dis1 Fazla/GSMH), m, (Senyoraj Gelitleri/GSMH), pri, (Ozellestirme Gelirleri / GSMH),

rf TL Cinsinden Borcun Reel Faiz Orami, rf (D&viz Cinsinden Borcun Reel Faiz Oram), g, (Reel

Biiyiime Orani), drer, (Reel Kurdaki Degisim (TL/$)) olarak verilmektedir.

a. (6 puan) Yukandaki denklem gergevesinde, Tiirkive ekonomisi gibi diga agik bir
ekonomide Hazine’nin elindeki temel politika aracimn nicin 4, (Faiz Disi
Fazla/GSMH) olarak ortaya ¢iktifin: tartigimz,

b. (6 puan) Hazine’nin yukanda deginildigi hali ile “kamu bercunun
siirdiiriilebilirligi” analizinin giiglii/zayif yinleri neler olabilir? Kisaca agiklayimz.
Hazine’nin analizine bir alternatif &nermek isteseniz nasil bir alternatif
makroekonomik —teorik ¢erceve olusturabilirsiniz? Hazine’nin yukarnida tzetlenen

analizinin gli¢livVzayif yvonlerine de deginerek bit 6neride bulununuz.

9. 2008 yilinda ABD ekonomisinde konut piyasasmda fiyatlarn dilsmesi hane halklannin
servetlerinde ciddi bir deger kaybimna yo! agmustir . Oyle ki uzun bir dénemden beri ilk kez ABD’de

hane haiklarinin (net) tasarruf oranlan pozitif olarak gézlemlenmigtir.

Benzer gekilde konut piyasasinda fiyatlarda ani ciddi diigis 1990°lann bagmda Isveg
ekonomisinde de gézlemlenmisti. Yine benzer sekilde Isveg hane halklar: vzun siireden beti ilk
kez pozitif tasarruf oranlan kaydetmisti. Ancak 1990’lann bagmnda Isve¢ ekonomisi sabit déviz
kuru rejimi altinda idi.

a. (6 puan) Konut piyasasinda fiyatlanm diismesi ile baslayan gelismelerin o
donemde Isve¢ ckonomisinde toplam iiretimi nasil etkilemis olmasmt
beklersiniz? A¢iklayimz.

b. (6 puan) 1990’lann basinda Isve¢ ekonomisi serbest déviz kuru rejiminde

olsaydi iiretimin nasil etkilenmesini beklerdiniz? A¢iklaymz.




10. (12 puan) ilk belirtileri 2007 yili ortasinda ABD’deki konut piyasasinda ortaya gikan ve 2008
yihmn Eylil aymda derinlik kazanarak biitlin diinyaya yayilan ldiresel ekonomik krizi hazirlayan
nedenleri, krizin gelisim siirecini, alman politika onlemlerini ve bu siliregten genel olarak
gikarilabilecek dersleri bir sayfay1 gegmeyecek sekilde anlatimz. (Not: Bu soruya verilecek cevabin

degerlendivmesinde memin igsel tutarlilidh, akcihigr ve ifade giicii temel 8l¢iit olarak alimacaktir )




Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasit

Arastirmact Bilim Sinavt - Ekonometri Kismu
27 EyHil 2009

Boliim I: Asagidaki UC Sorudan IKI Soruyu Yanitlayimz.

1. (30 puan) Bir arastirmaci XYZ iilkesi i¢in zaman serisi verileri kullanarak asagidaki
modeli tahmin etmeyi amaclamaktacir.

M =BEmu +y(x, - %) +uy (11)

m, =Enflasyon o1ani, x, =reel gelir, x*, =potansiyel/denge reel gelir, u,; =hata terimi,
Eamq =t doneminde bir sonraki dnem (t+1) i¢in beklenen enflasyon oian:.
Coziim kolaylig1 i¢in, potansiyel reel gelir (x*,) dénem siiresinde sabit olarak alinabilir

a) [5 puan] Modelin ekonomi agismdan bir anlami var midir? Iktisat teorisi ile
tutarls olarak, modeldeki § ve v katsayilarinm beklenen isareti nedir? Model
tahmini merkez bankasi para politikasi i¢in Snemli midir? Kisaca tartismmz.

Beklenen enflasyon oram (E,44) verisi dogrudan gézlemlenebilit olmadigindan,
aragtiimaci farkli tahmin yéntemlerini uygulamayi diisiinmektedir:

b)

i)

[6 puan] Arastirmaci enflasyon beklentisi yanilsamalarinin (w4 -Eiii)
duragan (stationary) oldugu varsaymrm altinda, beklenen enflasyon yerine t
dbneminde gergeklesen enflasyon degiskenini kullanmay diisinmektedir. Model
(1.1) tahmini i¢in bu y&ntem sizce gegerli olabilir mi? Neden? Bu yéntemi
uygulamamz durnmunda modelin tahmininden elde etmeyi beklediginiz B,y ve
R? degerlerini yazimz.

[6 puan] Aragtirmaci modeldeki E,y degiskeni yerine, m; degiskeninin bir grup
degisken tarafindan agiklandig1 regresyon denkleminden eilde edilen tahmin
degerlerinin ( 7,) kullamlmasin diigiinmektedir. Bu yéntemin ampirik olarak
gegerli olabilmesi i¢in gereken tahmin agamalanmi, kullamlabilecek
degiskenlerdeki bulunmasi gercken zellikleri ve tahmin yGnteminizi kisaca
YaZInZ,

iiiy [6 puan] Aragtirmac: agaZidaki beklenti olusum siirecinin gegerli oldugunu

diisimmektedir:
- ms =07, - Tes” )
Buiada islem kolayhgi icin Egr,y =z, olarak tammlanmustir,

Bu beklenti olusum siirecinin gege:liligi varsayinu altinda Model (1 1) tahmin
edilebilir mi? Nasil?

¢y [7 puan] Model (1.1) in X, i¢in ¢6ziimii agag:daki denklemi vermektedir:

% =q(m - BEma) + X% +u, (12)

x; ve 7, degiskenlerinin birlikte belirlendigi bir durumda Model (1 1) ve Model
(1.2Y nin tahmini igin hangi yontemi dnerirsiniz? Neden?




2. (30 puaw) Bir aragtumaci, enflasyon hedeflemesi (EH) ve doviz kuru rejimlerinin
(DKR) doviz kurundan enflasyona gecis etkisini incelemek amaciyla, 1999-2008
yillart i¢in 20 iilke yillik verilerini kullanarak, asagidaki modelleri tahmin etmigtir
(gdzlem sayis1 =200). Arastumacmin panel veri setinde 10 iilkkede dénem boyunca
EH uygulanmistir. EH uygulayan iilkelerin tiimiinde ve diger tilkelerin ikisinde dénem
stiresinde dalgah kur rejimi uygulanomgtir.

Modellerde EH degiskeni enflasyon hedeflemesi uygulayan iilkeier icin 1, digerleri
icin 0; DKR degiskeni ise dalgali kur rejimi uygulayan iilkeler igin 1, digerleri icin 0
degeri alan kukla (dummy) degiskenlerdir.

7y =Enflasyon orani, e; = Ddviz kuru artig oram; i = tilke, t =zaman.
Sorunun ¢oziimii icin panel veri tahmin yontemlerini bilmek gerekli degildir.

. (Modellerde parantez igindeki sayilar katsqyi standart hatalarndy KKT = Kahnti kaveleri
toplamu (Sum of the squared residuals, SSR), R’ = Belirleme katsayist

2.1) m =030 +030e; R? =0.500,KKT =10

22) m =025 +0.50e; - 0.40(EH*e,) R? =0600, KKT =12
(0.10) (005 (008)

23) w, =028 +0.55¢; - 0.45(DKR*e;) R? =0610,KKT =118
0.10) (0.11) (0.09)

24) m =032 +0.60e; - 0.35(EH*ey) - 0 20(DKR*e;) R? =0 650
(0.08) (0.15 (0.70) (0.30)

a) [3 puan] Denklem (2 1)1 yorumlaymiz. Denklem hangi hipotez altinda
tahmin edilmigtir?

b} [8 puan] Denklem (22) ve (2.3) ile verilen tiim tahmin katsayilarini
yorumlayimiz. Denklemler hangi hipotez(ler) altinda tahmin edilmigtir?
Doviz kurundan enflasyona gegis modelini enflasyon hedeflemesi
uygulayan ve uygulamayan iilkeler i¢in ayr ayn yazimz,

¢} [4 puan] Dbviz kuru gegis katsayisimn (e;, katsayist) enflasyon hedeflemesi
uygulayan iilkelerde farkh olmadid: 6nermesini ampirik olarak smaymz.

d) [5 puan] Denklem (2.4)’it ve tiim katsayilarmm yorumlayimz. Denklem
(2.4) sonuglan (2.2) veya (2.1) sonuglan ile tutarhh mid? Neden?

e) [4 puan] “Denklem (2.4) sonuglarr kukla defisken tuzagi nedeniyle
glivenilmezdir” Snermesinin gegerliligini tartigmiz.

) [6 puan] Denklem (2 1) enflasyon hedeflemesi uygulayan ve uygulamayan
iilke verileri i¢in ayr ayn tahmin edilmig ve KKT enflasyon hedeflemesi
uygulayan iilkeler i¢in 1.7, uygulamayanlar i¢in 1.8 olarak bulunmugtur.
Bu sonuglar denklem (2.2)’nin yeniden tamimlanmasi gerektigi dnermesini
destekler mi? Neden? Gerekli sinama istatistiklerini de hesaplayarak
tartisimiz.




3. (30 puan} Asagidaki modeller A ve B teorilerinin gecerlilifini sinamak i¢in 50 zaman
serisi gozlemi kullanilarak tahmin edilmistir. Para arzi (m) ve fiyat diizeyi (p)
degiskenlerinin birinci derecede biitiinlesik (I(1)) oldugu bulunmustur. Bu degiskenler
arasinda, para arzi A teorisine gore i¢sel, B teorisine gbre ise digsal degiskendir,
Denklemlerde, Am; =m;—m;; ve Ap; =p, — py: olarak tammlanmigtir, Denkiemlerde,
ADF(vy;) and ADF(vy), sirasiyla denklem (3.1) ve (3 2)’nin tahmininden elde edilen
artiklarn (vyy, vz 1esiduals) Dickey-Fuller birim kok (unit root) test sonuglandir.

Modellerde parantez icindeki sayilar katsay: t-oranlaridir.
R’ = Belirleme katsayrst, DW = Durbin-Watson Istatistigi

(3.1 m, =0. 10 +0.98p, R? =099, ADF(vy) =-22.8
(8.80) (7.70)

(32) Am; =0. 01 +0.12Ap; R? =040, ADF(vy) =-29.5
0.70) (3.70)

(33) Am, =009 - 0.50v;; +0.80Am.; +0.70Ap, +0.30Ap:

(3.00) (-6 00) (5.90) (350)  (3.80)
R? =092, DW =201

=0.13 +0.12v. +0 60Am; +0.20Am;.; +0.50Apy4

3.30) (1.70) (12.0) (765 (6.30)
R? =098, DW =198

(3.4) Ap

-

=004 -090vy; +0.16Am; +0.25Am +030Ap.;

(2.40) (-3.80) (113)  (6.60) (6.40)
R =099, DW =199

(3.3 Ap

-

a) {4 puan] Model (3.1) ve (3.2)’yi karsilagtirarak yorumlayiniz.

b) [6 puan] Model (3 3)’ii ve tiim tahmin katsayilarmi yorumlaymz.

¢) [6 puan] Model (3 4) ve (3.5)i karsilastirarak yorumlaymz.

d) [4 puan] Tahmin sonuglar1 A ve B teorilerinden hangisini desteklemektedir?

Neden?
e) [5 puan] Aym veri seti i¢in asafidaki VAR(2) modeli tahmin edilmistir:
Ap: 06 00 Pet 02 0.0 \(Ap:2
= +
Amy 03 04 Amy 0.1 00 JlAm,

Sonuglar, deZiskenler arasmda Granger nedensellifi olmadif1 Snermesini
destekliyor mu? Neden? Verilen bilgiler Granger nedensellifinin simanmasi
i¢in yeterli midir? Neden?

f [5 puan] “Tim sonuclar birarada incelendiginde, para arzi kontrolii uzun ve
kisa donemde, enflasyon kontrolii igin yeterli ve etkin bir ydntemdir”
dnermesinin gegerliligini sdz konusu iitke verileri cergevesinde tartiginiz.




Béliim IT: Asagidaki UC Sorudan IKI Soruyu Yamtlaymiz,
4. (20 puan) Asagidaki model verilmigtir:
Y. =Bo +B1 X +u; t=1,2, 29,30,

Bagimli ve a¢iklayici degiskenlere iliskin ilk ii¢ ve son ii¢ gbzlem asagidaki tabloda
verilmistir: :

Gozlem Y X

1 16 32
2 25 75
3 20 50
28 54 81
29 96 144
30 78 169

a) [8 puan] Model hata teriminin diger klasik varsayimlar1 sagladigt ve
of =0 Y% t=12,..,14,15
ol =c* X, t=16,17,...29,30
oldugu durumda modeli hangi ydntemle tahmin edersiniz? Neden? Tahmin edeceginiz

denklemi ve bu denklemdeki degiskenlere ait (sabit terim dahil) ilk ii¢ ve son ii¢
gdzlemi yaziniz.

b) /12 puan] Model hata teriminin diger klasik varsayimlat sagladift ve

1 =put_1 +et

durumunda ve p =1 Snermesi aliinda modeli hangi ydntemle tahmin edersiniz? Neden?
Tahmin edeceginiz denklemi ve bu denklemdeki degiskenlere ait (sabit terim dahil) ilk
ti¢ ve son iki gbzlemi yazimz.

p =1 durumunda, hata teriminin (1;) varyansinin 0, kovaryansimn da tiim gozlemler igin 1
oldugu &nermesinin gegerli otup olmadigini, gerekli tiim islemleri de yaparak,
gOsteriniz.




5.

a)

b)

(20 puan) Satinalma giicii paritesi (SAP) Onermesi, doviz kuru degismesi (EG),
yurtici enflasyon (7, ve yurtdisi enflasyon (*,) degiskenleri kullanilarak, asagidaki
denklem tahminiyle incelenebilir (8; >0, B, <O):

EG; =Bo +Bim: + Bamr™: + uy (5.1

Prof. H. Stock, bir ¢ahismasinda, denklem (5.1)’'i A iilkesi igin 50 zaman serisi
gbzlemi kullanarak tahmin etmistir. Prof. Stock, B; ve [B; tahmin katsayilarmin
istatistiksel olarak anlamsiz (insignificant) ve kalinti kareleri toplaminin “asirt
yiiksek” (KKT = 1000) oidugu gerekcesiyle modelin gecerli olmadifi sonucunu
Gnermistir.

Prof. Stock’un galismasini inceleyen bir arastirmaci, aym verileri kullanarak, SAP
dnermesini simamak istemistit. Arastirmac: 7%, serisi verilerini bulamadii igin, verisi
hazir olan enflasyon farki (EF = @, - m*, ) degiskenini kullanarak agagidaki denklemi
tahmin etmistir:

EG, =0.20 +0.90EF, R* =095, KKT =1001 (52)

KKT = Kalint: kareleri toplam: (Sum of the squared residuals, SSR)
R? = Belitleme katsayisi.

[4 puan] Arastumaciya gore veriler SAP 6nermesini desteklemektedir. Prof. Stock ve
arastirmacinim modellerini, gerekli kisitlar da tamimlayip-sinayarak, karsilagtinmz.

[5 puan] Prof. Stock’un tiim sonuglarmin nedenlerini tartistniz. Prof. Stock’un
modelinde R istatistiginin ¢ok diistik olmasin bekler misiniz? Neden?

Arastrmaci, Prof. Stock’un 7, ve m*, degiskenleri arasindaki yiiksek pozitif
korelasyon katsayisi (0.99) sonucunmu dikkate alarak agagidaki modelin tahminini
Onermektedir:

EGt =ap +alﬁt + Uzt (5 3)
Asagidaki dnermelerin gegerliligini tartisiniz :

i) [4 puan] “Model (51) ve Model (53) den elde edilen sabit terim ve
katsayis1 aym olacaktir”.

ii) [4 puan] “Model (5.3)’den elde edilen 7, katsayis1 yukar ydnlii yanl (upward
biased) oclmayacakftir®.

ity /3 puan] “Model (5.3)’den elde edilen 7, katsayisin varyansi daha diisiik
olacak, dolayistyla etkinlik (efficiency) kaybi olusacaktir”.




6. (20 puan) Asafidaki titkketim denklemi 22 gdzlem kullamlarak tahmin edifmistir:
6.1) C, =400 +0 8Y, R?=0.800, KKT =2000

C = Titketim, C=Y-S, Y= Gelir, S= Tasarruf. Tiiketim denklemi (6 1) Gauss-Markov
varsayimlanini saglamaktadir.

KKT = Kalinti kareleri toplami (Sum of the squared residuals, SSR), R’ = Belirleme katsayist
Asagidaki tasarruf (S) denklemleri verilmistir.

(6.2) St =y0 +11Y: +uy

(6.3) S; =Po +B1Y: +PB:Ct +up
a} [5 puan] Denklem (6.1) i¢in Y katsayisimin t-oranini hesaplaymiz.
b) [5 puan] Denklem (6.2) icin tahmin edilen vy, ve y; katsayilarini hesaplaymiz.
c) [5 puan] Denklem (6.3) i¢in R* ve tahmin edilen Bo, B1, B2 katsayilarim hesaplaymiz.
d) /5 puanj Denklem (6.1) ve (6.2) deki egim katsayilarinin, gegerli degiskenieri digsanda

birakmasi nedeniyle yanli (biased) olacagi dnerilmektedir. Bu iddianin dogru, yanhs
veya belirsiz olacagim gerekeesiyle belirtiniz.




Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas:
Aragtirmaci Bilim Sinavi Matematik Kismi
(26 Eyliil 2009)

Bu smav 7 sorudan olugmaktadir. Sorularin puan toplam: 100°diir.
Sinav siiresi 180 dakikadir. Bagarilar. ..

1) (16 puan) z® — y® = 91 denkleminin tiim tam say: ¢oziimlerini bu-
lunuz. (Cevabimzin, bulacagmiz ¢bziim degetleri diginda bir ¢ozlim buluna-
mayacagim da icermesi beklenmektedir,)

2) (16 puan) 5 elemanl bir tamsayilar kiimesi, eleman toplamlar egit olan
3 elemanli ve 2 elemanl ayrik iki alt kilmeye aynlabilivorsa, bu kiime (x)
ozelligini saglar, diyecegiz.

{1,2,3,..,50} (1'den 50’ye kadar tamsayilar) kiimesini her birinde 5'ex
eleman bulunan ve (x) &zelligini saglayan ayrik 10 alt kiimeye aymmanin
miimkiin olup olmadifim gosteriniz.

ve vy = [—1, -2, 3] vektdrlerinin lineer (dogrusal) kombinasyonu olarak ifade
edilebilir? (Sonuca nasil ulagtifiniz1 gdsteriniz.)

4) (18 puan) Ahmet ve Ceren bir oyun fizerinde iddiaya girerler. Oyunun
her adiminda oytincular birer hilesiz zar atip gelen iki yiiziin toplamim kay-
dedeceklerdir. Bu toplamin 12 oldugu ya da arka arkaya iki kez 7 oldugu ilk
anda oyun sona erecektir. Ahmet oyun sona erdiginde en son kaydedilmisg
toplamin 12 olacagim iddia etmektedir. Ahmet’in bu iddiay: kazanma ihti-
mali nedir? (Sonuca nasil ulagtifimz gosteriniz )

5) (12 puan) Dikdértgen bir sayfa 600 santimetre karelik kagittan olugmak-
tadir. Sayfanin altnda ve {istiinde 2ger santimetre ve safinda ve solunda
3'er santimetre bogluk birakacak gekilde tiim geriye kalan alan (sabit izl
bir piiskiirtiicii ile} kimiziya boyanacaktr. En ¢ok miktarda boya harcan-
masina sebep olacak sayfa boyutlarm hesap ediniz. (Sonuca nasil ulagtigimzi
gosteriniz.)




6) (12 puan) Matris iglemleri ile ilgili olarak gu kurallar verilmektedir:

(i) Bir A matrisinin herhangi iki stitununun yer degistirmesi ile elde edilen
bir B matrisi, A matrisi ile aym determinanta sahiptir (|A] = |B]).

(ii) Bir A matrisinin bir stitununun bir reel sayr ile garpilarak bagka bir
stitununa eklenmesi sonucu elde edilen bir B matrisi, A matrisi ile ayn de-
terminanta sahiptir (|A] = |B|).

(iti) Bir A matrisi siitunlan cinsinden A = [a;. .a; . .a,] olarak yazilsin,
(Bu gésterimde A matrisinin j nolu siitunu a;dir.) Sayet a; = by-+ba+. . +bp
ise k = 1,2, ,p degerleri icin By = [ay .. B ..a,] matrisleri tamimlansin
(A matzisinin £ nolu sutunu by ile degistirilerek By, elde edilmistir). Bu du-
rumda |A] = [B;| + {Ba| +. .. + | B, esitligi dogrudur.

Yukarida verilen {ig kurah kuilanarak agagida verilen

T14+y1 i+ 2 2+
A= |20+ +2 2+
T3+Ys Yat 3z z3+ 73

ve
1 oA

B= |15 12 2
T3 Y3 <3

matrisleri icin |A|/|B| degerini hesap ediniz.

7) (16 puan) Ali, Tolga ve Zeynep kurallarim her iigiiniin bildigi su oyunu
oynamaktadirlar: Ali ve Tolga birer pozitif tam say: seger ve birbirlerinden
gizlice Zeynep’e soylerler. Zeynep sadece kendisinin goérebilecegi sekilde bu
sayilarn toplamini bir karta ve carpimlarini bagka bir karta yazacagini Ali'ye
ve Tolga’ya soyledikten sonra iki kart: bu gekilde hazirlar. Ardindan Zeynep
kartlardan birini imha eder ve lizerinde 1840 yazan difer karti Ali’ye ve
Tolga'va gosterir. Ali karta bakar ve Tolgamin sayisimi bilemedigini sdyler.
Bunu duyduktan sonra, Tolga da Ali’nin sayisini bilemedigini sdyler. Tolga’
nm tuttugu sayr nedir? Ali'nin tuttugu sayr bulunabilir mi? (Sonuca nasi
ulagtiginiz gosteriniz. )




